Proposition de séminaire de recherche pluridisciplinaire :  
« Territoire(s) : concepts, conservation, patrimonialisation »

Adossé à l’axe 1 « Territoires » et au programme 2 « Territoires urbains, territoires périurbains, territoires frontaliers » du CALHISTE (EA 4343)

Proposé lors du semestre 2 (janvier – avril 2015), sur 8 séances
Ouverts à tous les étudiants de master de l’UVHC, mais plus particulièrement à ceux du parcours « recherche » et du parcours « culture et patrimoine ». 

Participants : Claire Barat (Histoire ancienne), Yves Junot  (Histoire moderne), Corinne Beck (histoire médiévale), Thomas Pfirsch (Géographie), Nicolas Rouget (Géographie), Jacques Heude (géo) +  invités extérieurs : Ph. Madeline, M. Poulot, Briand, Bazin. 
Présentation : 
Ce séminaire pluridisciplinaire propose une réflexion sur la notion de « territoire », centrale dans les thèmes de recherche du laboratoire Calhiste. Le territoire sera interrogé par une double approche : théorique d’abord, à travers des séances épistémologiques sur la définition du concept en histoire, en géographie et en sciences sociales. Empirique ensuite, par une série d’études de cas centrées sur les politiques et les pratiques de conservation et de patrimonialisation du territoire en France et en Europe (réhabilitation des centre-villes, patrimonialisation des friches industrielles, restauration et conservation des espaces naturels et agricoles, conservation des sites archéologiques et mise en valeur du patrimoine historique etc…). Certaines pourront donner lieu à des sorties de terrain en région NPDC. Organisé par des historiens et des géographes du Calhiste, mais ouvert à des intervenants extérieurs spécialistes des questions territoriales et patrimoniales, le séminaire offrira des outils méthodologiques et conceptuels aux étudiants du master recherche, ainsi qu’un panorama des politiques récentes de patrimonialisation aux étudiants du parcours « culture et patrimoine ». 

Les étudiants auront à travailler sur des articles à l’occasion de chaque séance (bibliographie remise en début de semestre), et seront chargés de rédiger des comptes rendus de séance, sur lesquels ils seront évalués. 
Programme prévisionnel : 

Séance 1 : 22/1. La notion de territoire en histoire et en archéologie (C.Barat, C.Beck, Y. Junot). 
Séance 2 : 29/1.La notion de territoire en géographie (N. Rouget, T.Pfirsch).
Séance 3 : 5/2. Patrimonialisation des espaces agricoles (M. Poulot / Univ Paris-Ouest,  N. Rouget)   .
Séance 4 : 12/2 : Patrimonialisation et protection des espaces naturels (C. Beck, J. Heude ?) / La construction des milieux, la fabrique de l'Histoire: exemple des zones humides ( La Brenne). 
Séance 5 : 19/2. Patrimoine bâti rural. Ph. Madeline / Univ de Caen
Séance 6 : 26/2. Le patrimoine grec et romain des villes turques de la mer Noire (C. Barat et M. Bazin). 

Séance 7 : 12/3. la patrimonialisation dans l'espace urbain des anciens Pays-Bas (12e-18e siècles). Y. Junot.
Séance 8 :19/03 La patrimonialisation des espaces industriels : l’exemple du bassin minier du NPDC. Sortie de terrain à Wallers sur le site d’Arenberg (T. Pfirsch / sortie de terrain animée par la mission du bassin minier – Gilles Briand )
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Je donnerai une bibliographie lors de la séance.
